关于开展2015年上海交通大学学生暑期社会实践

活动的通知

各院（系）团委、直属团总支：

    为认真贯彻落实教育部等部门《关于进一步加强高校实践育人工作的若干意见》（教思政〔2012〕1号）的精神以及《国家中长期教育改革和发展规划纲要（2010--2020年）》，加速推动我校实践育人工作的发展，促进同学们在实践过程中真正了解“社会主义核心价值观”的本质内涵，真正体现“向实践学习，向人民群众学习”，引导全校学生知行合一，通过社会实践知国情、明社情。校团委决定继续组织全校学生开展暑期社会实践活动。现将有关事宜通知如下：  

一、实践活动主题

今年我校学生暑期社会实践活动以“行万里路，知中国情”为主题，引导广大青年学生更加深刻体会社会主义核心价值观，下得苦功夫、求得真学问，加强道德修养、注重道德实践，善于明辨是非、善于决断选择，扎扎实实干事、踏踏实实做人。引导广大青年学生立志报效祖国、服务人民，于实处用力，在勤学、修德、明辨、笃实等方面下功夫，在社会实践中增才干。

二、面上项目申报
 学生可以根据学校暑期社会实践的总体要求，在院（系）团委指导下，结合自身专业特长，参考面上项目选题方向指南，结合第七届“知行杯”上海市大学生社会实践大赛和上海市大学生“三下乡”活动主题，自主选择社会实践活动的内容，自行组队开展活动，完成本次暑期社会实践活动。 

   （一）面上项目选题方向指南  
1、红色砥砺项目类

（1）号召和组织学生实践团队通过报告会、座谈会、图片展、专题讲座、文艺演出、宣传板报等形式深入城市社区、乡镇农村、学校企业等地，广泛传播十八大及十八届三中全会精神，深入了解社会主义核心价值观的内涵，展示中国共产党团结和带领全国各族人民在革命、改革中走过的光辉历程，坚定人民跟党走，坚持走中国特色社会主义道路的信心与决心。

（2）号召和组织学生在基层开展党史、团史宣讲，走访“双百”人物，青年先进模范人物，参观和走访革命老区、爱国主义教育基地、博物馆、纪念馆，重温革命时期英雄人物的爱国事迹，引导学生进一步高举旗帜，树立报效祖国的坚定信念。 
（3）号召和组织学生实践团队赴祖国各省、市、自治区开展实地调研，寻访改革开放30多年来共和国在国民经济建设和社会发展各方面取得的巨大成就，探求各地、各领域发展中存在的瓶颈，并给出建设性意见。
（4）号召和组织学生实践团队赴各地开展社会主义核心价值观学习实践调研活动，寻求各地、各领域在学习实践活动中的创新、务实做法，了解学习实践活动给各地、各领域带来经济、社会、民生发展的实际变化，并予以总结、宣传和推广。

（5）号召和组织学生实践团队通过走访和参观雅安、汶川地震灾区遗址、爱国主义教育基地、博物馆、纪念馆等，缅怀抗震救灾中的英雄人物与感人事迹。感受在党和政府的领导下，灾区人民与全国人民一道砥砺奋斗，从悲壮走向豪迈的人间奇迹。为灾区重建和发展提出建议，提供义务服务等。

2、文化教育类

（1）号召和组织学生组成暑期文艺演出队，精心编排基层人民群众喜闻乐见、贴近基层生活实际的文艺节目到农村、工矿企业等基层组织巡回演出，在丰富基层群众的文化生活的同时传播十八届三中全会精神与社会主义核心价值观的内涵。

（2）号召和组织学生利用身边各类资源开展图书捐赠活动，巩固乡村图书站（室）建设，通过开展读书活动和文明新风宣传，传播科学知识、倡导健康生活方式。

（3）号召和组织学生深入基础教育薄弱、教育资源匮乏、留守农民工子女相对集中的乡（镇）村学校等开展支教服务活动。为当地中小学生特别是农民工留守子女提供课程教授、学业辅导、亲情陪伴、文体活动、爱心捐赠等志愿服务；开展与当地教师的交流分享活动，促进基层师资水平的提高；探索高校与落后地区学校结对帮扶的长效机制。 

（4）号召和组织学生实践团队回高中、初中母校通过报告会、座谈会、宣传板报、图片展等形式，开展上海交通大学形象宣传、学习经验交流和团队训练等活动，培养感恩、责任之情，回报社会，提升上海交通大学社会影响力。
（5）号召和组织学生实践团队就教育相关问题展开调研，分析我国教育资源分布不均、教育费用高、大学生就业难等现象或问题的成因；结合自身专业知识，形成专业的、可供有关部门参考的报告。

3、社会经济类

（1）号召和组织学生实践团队深入基层，向基层干部群众广泛宣传当地经济社会发展的具体规划和举措，发挥统一思想、鼓舞精神、凝聚力量的积极作用。动员学生发挥知识技能优势，为基层经济发展方式转变、产业布局调整、城镇建设规划、社会管理改进等提供智力支持和服务，为各地“十二五”建设做一些力所能及的贡献。

（2）号召和组织学生实践团队奔赴全国各乡镇和农村，宣传和普及“三农”问题有关政策；调研新农村建设的优秀成果与现阶段农村发展中存在的不足；调查农民与农民工及其子女的生存状况；利用专业知识为解决“三农”问题建言献策等。通过举办农业知识培训班、远程信息服务、现场技术指导等方式，传播推广先进的农业实用技术，解决农民在生产生活中遇到的实际问题和困难。

（3）号召和组织学生实践团队关注各地灾情及救灾现状，通过宣传营造全社会齐心救灾的良好舆论氛围；积极为救灾、减灾和灾区重建提出建议；为灾区募集善款、善物，提供医疗卫生、心理辅导等服务。

（4）号召和组织学生实践团队以学习贯彻党的十八届三中全会精神和“践行核心价值观”教育实践活动部署为契机，在前期基层需求调研的基础上，继续开展科技支农、政策宣讲、国情考察、文化宣传、医疗卫生服务、教育帮扶、生态环保、法律援助等实践活动 。

4、民生热点类 

（1）号召和组织学生实践团队就食品药品安全、通货膨胀、分配不均、生产安全事故、人口老龄化、户籍制度等其他社会民生热点问题展开调研；结合自身专业知识，形成专业的、可供有关部门参考的报告。

（2）号召和组织学生实践团队就经济适用房、拆迁、廉租房等住房相关制度展开调研，了解普通人民群众对住房的实际需求，分析“高房价”现象背后的实际原因，倡导正确、积极的房产投资观念；结合自身专业知识，形成专业的、可供有关部门参考的报告。

（3）号召和组织学生实践团队在基层广泛宣传新医改方案；调查农村公共卫生和医疗改革现状和存在的问题，提出解决方式和建议；开展流行性疾病防治宣传、基本医疗卫生知识普及活动；结合所学，赴基层和落后地区开展短期医疗服务和为基层捐送部分药品和医疗器械等。

5、低碳环保类

   （1）号召和组织学生实践团队通过报告会、座谈会、宣传板报、图片展等形式，走近普通百姓进行低碳环保，节约能源理念的宣传，提高公众的环保意识，引导公众养成绿色生态的生活方式。
   （2）号召和组织学生实践团队深入各地开展低碳环保类主题调研，掌握国家的能源和环保政策，了解企业、单位、居民的生产生活方式，为进一步深化低碳环保成效、优化国家能源政策提出建设性意见。

   （3）号召和组织学生实践团队联合媒体及各类公益组织对高污染、高能耗企业进行监督，推动其进行绿色科技类改革，摒弃“先污染，后治理”的发展模式，合理高效利用能源。

6、科技创新类
（1） 号召和组织学生实践团队根据调研，听取相关专家、导师建议，选择科技创新切入点，参加科研项目研究，参与大学生课外学术科技作品竞赛等活动，培养创新意识、创造思维、科技能力和学术精神。
（2） 号召和组织学生实践团队参加科技挂职、科研合作等活动，充分发挥专业特长，增强实际操作能力，锻炼创新能力，为服务地方经济和社会发展作出贡献。
（3）号召和组织学生实践团队鼓励学生深入政府部门、企业开展科技创新类主题调研，了解科技创新的政策与方向，为开展科技创新提供可借鉴的参考性意见。

（4）号召和组织学生实践团队深入各类国有企业、民营企业、外资企业开展广泛调研，就其生产运行和管理等方面的问题提出创新性意见。
7、120周年校庆专题
（1）号召和组织学生实践团队深入全国各地，以访谈校友等形式，献礼120周年校庆。
（2）号召和组织学生实践团队深入社会，以公益服务、志愿服务的形式，向社会展示交大学子的社会责任感与精神风貌。
  （二）面上项目申报材料

1、各院（系）团委对本院（系）申报的所有项目进行审核，严格把关，确保项目各类信息的准确无误。各项目应有带队教师，项目开展过程中带队教师应当随队活动；各项目活动时间应当精确到天；活动地点应当明确到乡（镇）、街道一级；各项目应有规范合理的安全保障及应急预案等。

2、各院（系）团委对通过审核的项目进行统一的三位数申请表编号（如010）；

3、团队填写完整的《上海交通大学暑期社会实践项目申请表》（附件1）、《上海交通大学暑期社会实践团队成员信息表》（附件2），学院团委填写《上海交通大学暑期社会实践购买保险学生名单汇总表》（附件3）、《上海交通大学暑期社会实践活动备案表》（附件4）等相关材料。

   （三）时间安排

以院（系）为单位，将上述材料纸质版在6月12日（周五）17:00前交至逸夫科技楼305室汤晓芸老师处，并将电子版于6月12日（周五）17:00前发送至邮箱practice@sjtu.edu.cn，文件名为各个项目申请表编号+名称，如：010云南支教活动。

三、实践活动专项项目

为进一步丰富学生暑期社会实践活动的形式，广泛宣传校友爱国荣校、服务社会的先进事迹，学校将组织学生以回乡调查的形式，对优秀校友深度访谈，进一步加强学校与广大校友的联系。鼓励本科一年级学生和部分高年级学生采取自愿报名的方式参与本项实践活动。专项项目安排由活动组委会办公室另行通知。学生如有疑问，可咨询活动组委会办公室。

电子邮件：practice@sjtu.edu.cn。
四、实践活动重点项目立项及申报

校团委根据学校暑期社会实践的总体要求确定若干个重点项目，重点项目由各院（系）、校机关各部处申请立项，校团委进行审核，相关事宜如下：
   （一）立项阶段

重点项目的立项由各院（系）根据发展战略、发展规划的决策需要，选择国民经济发展和改革的重点、热点和难点等问题，结合本院（系）学科优势和发展需求，经过广泛征求各方面的意见后讨论确定。

重点项目的立项要求如下：

1、 立项的切入点需有重大社会影响力和较强的可操作性，以解决实际问题为导向，实践成果能形成某一领域完整的调研分析报告，或决策咨询建议。

2、 需适合学生参与，鼓励跨院系、跨年级参加，必须有专业教师指导，体现交大学科特色和办学优势。

3、 项目立项负责人需为在科研方面有较高成就的专业老师，立项联系人为本院（系）团委老师。

各院（系）需于6月3日17:00前将《上海交通大学学生暑期社会实践重点项目立项表》（附件5）电子版发送至邮箱practice@sjtu.edu.cn，建议各院（系）申报重点项目数量见附件6。

校团委将对所有重点项目进行立项审核，于6月5日（周五）17:00前公布入选名单。

（2） 申报阶段

根据校团委公布的重点项目入选名单，各院（系）应组织团队积极申报重点项目，申报团队团长需于6月5日-6月12日通过同去网、人人网等新媒体平台进行队员招募。

申报重点项目团队需具有如下条件：

1、 以团队团长所在院（系）为项目责任单位，所在院系学工负责人（党委副书记）作为项目责任人，充分吸收其他院（系）同学，充分发挥多学科综合优势。

2、 团队团长所在院（系）团委老师应作为项目领队，总体负责团队安全等工作管理。

3、 项目所在院（系）团委社会实践工作负责人应作为项目联系人，负责协调团队间的沟通事宜，并协助项目领队工作。

4、 团队拥有一定数量相关领域专家作为指导老师。

5、 团队半数以上成员要求为研究生，挂名或不担负实质性研究工作的研究生不得参与该团队。

6、 团队申报时已拥有成熟的实践方案，并完成大量的前期准备工作。

各重点项目申报团队应填写完整的《上海交通大学暑期社会实践项目申请表》（附件1）、《上海交通大学暑期社会实践团队成员信息表》（附件2）、《上海交通大学暑期社会实践购买保险学生名单汇总表》（附件3），填完后一并上交至该项目立项单位，由项目立项单位统一填写《上海交通大学暑期社会实践活动备案表》（附件4），并将各项目按推荐的优先度从高到低进行排列。

请立项单位将上述所有材料于6月13日（周五）17:00前电子版发至邮箱practice@sjtu.edu.cn，纸质版交到逸夫楼305汤晓芸老师处。

五、社会实践整体流程

   （一）项目准备阶段（2015年6月）

已确定的实践项目，在此期间应进一步做好实践活动的准备，并完善项目计划。6月底，校团委将组织团长会议和暑期社会实践活动出征仪式，各院（系）团委和参与实践项目的团队均需派专人参加。

   （二）项目实施阶段（2015年7—8月）

各实践团队于7—8月集中开展社会实践工作。期间，各院（系）团委和参与重点项目的团队需设专人掌握实践团队的项目进展，将进展情况和新闻信息及时报送至校团委，并向有关媒体报道相关新闻。

   （三）总结和表彰阶段（2015年9—10月）

2014级学生课程成绩考评工作在学生军训期间进行，所有参与实践活动的学生应当在军训期间提交个人课程记录卡、团队和个人实践活动总结报告等考评相关材料。各院（系）团委应配合课程教研室在军训结束前完成成绩录入等工作。

各院（系）团委应在暑期社会实践活动结束后及时进行总结，并在开学后两周内将总结材料、参加评选的项目材料报送至校团委。校团委将对优秀项目、先进个人等进行评选和表彰。具体通知另行下发。
六、工作要求

   （一）高度重视，精心组织

各院（系）团委要高度重视组织开展大学生社会实践活动，制定详细、周密、安全的措施。要明确责任，按照今年活动的总体部署，从实际出发，对本学院实践活动的项目做出精心设计和安排，制定切实可行的活动方案。落实具体措施，组织全体学生积极参与社会实践。院（系）各有关部门要分工合作，密切配合，形成党政领导关心，宣传和学生工作部门大力支持，团委协调统筹的实践活动体系和院系积极配合，广大学生踊跃参与的良好局面。

   （二）密切配合，加强宣传

各院（系）团委要积极动员，充分调动学生参与的积极性，扩大活动覆盖面。要积极联系各新闻媒介，结合活动重点和特色，认真规划宣传方案，组建有效的宣传报道队伍，对实践活动进行全面、及时、深入的报道，为社会实践活动的开展营造良好的舆论氛围。要以DV资料、实物、图片、照片反映和记载实践过程。充分利用易班、微博、校内报刊、广播、电视、工作简报、网站等资源，拓展宣传领域，丰富宣传内容。要注重收集、保存活动资料，认真做好社会实践活动的简报编辑和资料报送工作。

   （三）加强培训，讲求实效

各院（系）团委要注重在社会实践中对学生的教育引导。加强活动前培训，在选题方向、调研方法、成果总结等方面开展全面培训，进而遴选团队，确定立项。 帮助学生在思想上、心理上、专业上、身体素质上做好准备。要引导青年学生深怀爱民恤民之情，发扬艰苦奋斗的精神，减少当地接待负担，切实为农村群众提供有效帮助。活动后期要回馈情况，交流体会，树立先进典型，扩大教育成果。要提高研究生，特别是博士研究生参加社会实践人数，提高社会实践科技含量。要加强社会实践基地建设，完善校地合作长效机制。

   （四）落实责任，确保安全

各院（系）团委要努力创造条件，积极争取社会资源，推动社会实践活动的机制化运行和项目化推进；要对活动方案进行精心、周密的策划，做好活动预案；要保证实践活动的必要物质条件。要将活动方案层层分解，责任落实到人，确保安全。在广泛发动的同时，要对学生加强安全教育，着重强调学生人身安全注意事项，增强学生安全意识；要高度重视社会实践团队特别是赴外省市实践团队的安全保障工作，明确暑假期间学院的值班老师联系方式，保持信息渠道的畅通。
联系人：   沈小丹        汤晓芸     

联系方式： 13817092199   15221122370  

Email：practice@sjtu.edu.cn

   共青团上海交通大学委员会

二○一五年五月二十二日
附件：

1、上海交通大学暑期社会实践项目申请表
2、上海交通大学暑期社会实践团队成员信息表
3、上海交通大学暑期社会实践购买保险学生名单汇总表

4、上海交通大学暑期社会实践活动备案表
5、上海交通大学学生暑期社会实践重点项目立项表

6、上海交通大学暑期社会实践各院重点项目建议数量分配表
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