助学贷款Q&A

面向高校学生的助学贷款分为国家助学贷款和生源地信用助学贷款两大类：
国家助学贷款指高校家庭经济困难学生通过所在高校向金融机构申请办理的、用于支付在校学习期间学习和住宿费的信用贷款，经由上海交通大学学生服务中心综合业务窗口（13号、14号）办理。
生源地信用助学贷款是指国家开发银行等金融机构向符合条件的家庭经济困难的普通高校新生和在校生(以下简称学生）发放的，学生和家长（或其他法定监护人）向学生入学户籍所在县（市区）的学生资助管理中心或金融机构申请办理的，帮助家庭经济困难学生支付在校学习期间所需的学费、住宿费的助学贷款。生源地信用助学贷款为信用贷款，不需要担保和抵押，学生和家长（或其他法定监护人）为共同借款人，共同承担还款责任。
 校园地国家助学贷款对申请者有哪些要求？

答：凡我校在读的全日制家庭经济困难本科生、研究生，在同一学段内，未在我校办理过校园地国家助学贷款、未在生源地办理过生源地信用助学贷款或者自主申请过一般商业性助学贷款，并具备以下条件者均可以申请国家助学贷款：
1.具有中华人民共和国国籍，且持有中华人民共和国居民身份证（以下简称身份证）;

2.具有完全的民事行为能力，或者未成年人经其法定监护人书面同意；

3.诚实守信； 

4.遵纪守法、无严重违法乱纪行为；

5.学习态度端正，成绩合格。
注：

1.非全日制学生、联合培养的学生不可以申请；

2.医学院同学（承贷银行为建设银行，应向其思政老师咨询）；

3.攻读全日制MBA（工商管理硕士）和法律硕士学位的学生申请，需学院教务处开具学制证明；

4. 如果个人征信系统有不良记录，其申请材料可能会被银行退回。

什么时候可以申请助学贷款？

答：生源地信用助学贷款于学生入学前暑假申请，每学年结束后进行续贷申请。国家助学贷款每年9月接受申请。一次申请后逐年发放，无需续贷。
申请助学贷款需要什么材料？

国家助学贷款需要以下材料：
1.上海交通大学国家助学贷款申请表（学生服务中心一楼大厅13、14号窗口领取填写）

2.上海交通大学学生家庭经济情况调查表（需提交当年最新的表格原件，有民政部门盖章或原高中毕业学校盖章）

3.二代身份证双面复印件（未过有效期）

4.学生证复印件

5.中国银行借记卡复印件

注：未成年学生还需提供

1.父母双方（或抚养方）的身份证双面复印件

2.父母双方（或抚养方）手写签名的同意书

每人可以申请多少额度的国家助学贷款？生活费可以补贴吗？

答：本科生每年可申请6000元-8000元，研究生每年可申请10000元-12000元，（如学费、住宿费总额，本科生超过6000元、研究生超过10000元，本科生最高可申请8000元，研究生最高可申请12000元）。根据国家以及学校的相关政策，所有学生均只能贷学费、住宿费，生活费暂时不能办理贷款。

新生报到上交学费有困难怎么办？

答：可以通过新生绿色通道缓缴学费入学，助学贷款下发后直接冲抵学费，多退少补。
助学贷款每年都要进行续贷吗？

答：生源地信用助学贷款每年需要进行续贷，国家助学贷款一次办理每年放款，无需续贷。
国家助学贷款申请后什么时候能拿到贷款？ 

答：一般9月份进行贷款申请，11月签订合同，本学年第二学期开学前银行放款，银行将款项打给财务处，待财务处扣除学费后若有结余再返还至学生入学时配发的中行卡上，之后每学年开学前进行放款，直接冲抵学费。
国家助学贷款如何还款？

答：贷款学生毕业时，综合业务部将通知贷款同学进行还款确认工作，可以选择一次性还清、分期还款或申请继续贴息（继续攻读学位情况）。因贷款学生在校学习期间的国家助学贷款利息全部由财政补贴，毕业后的利息由贷款学生本人全额支付。所以选择一次性还清贷款的同学只需偿还本金。如果选择分期还款，需要偿还毕业后贷款产生的利息，并在最多学制年限加十三年的贷款期限内还清全部本金及利息。同学可以选择最高三年的缓冲期，在此期间只需偿还利息，然后按照签订还款合同上选择等额本息或等额本金方式偿还本金及利息，也可以随时偿还剩余部分或全部本金及利息。继续攻读学位的同学可以申请继续贴息，继续攻读学位期间贷款利息仍由国家财政补贴，毕业后在原贷款期限内分期还清全部本金及毕业后产生的利息。
助学贷款利息是多少？

答：国家助学贷款利率执行中国人民银行同期公布的同档次基准利率。贷款年限在一年以内（含一年），按合同约定利率计息；贷款期限在一年以上的如遇法定利率调整，则在下一个利率确定日按人民银行调整后的利率执行；贷款展期后累计期限达到新的利率期限档次的，从展期之日起按新期限利率执行；贷款逾期又未批准展期的部分，按中国银行规定的逾期贷款利率收取利息。
当年已经获得了生源地信用助学贷款，还能申请国家助学贷款吗？

答：不可以
我以后不想贷生源地信用助学贷款了，怎么才能转成贷国家助学贷款？

答：生源地国家助学贷款到期后不进行续贷，可以申请下一学年国家助学贷款。

申请国家助学贷款后，如果学制有变化（转专业降级，休学、参军等），怎么办？

答：转专业降级可以追加一年贷款；参军、休学期间贷款不予发放，回来后继续发放。同学需要在原毕业时间进行学制变化的继续贴息申请。
办理生源地信用助学贷款时，需要开具证明，该去哪里办理？

答：承贷银行要求提供学生在读证明。可以到学生服务中心一楼大厅学籍服务窗口（4号）办理。承贷银行要求提供未办理本年度国家助学贷款证明。可以去学生服务中心综合业务窗口（13号、14号）办理证明。 

如何查询生源地信用助学贷款是否到账？
答：非国开行生源地信用助学贷款需要直接咨询学校财务处。国开行生源地信用助学贷款到帐情况可以登录系统进行查询跟踪，也可以询问学生服务中心综合业务部放款情况和放款批次。一般在11月底和12月初银行会放款，学校财务处审核并且扣除学费，余额会后续返还入学生入学时配发的银行卡中。

生源地信用助学贷款回执交到哪里，什么时候交?

答：新生贷款回执需上交到在开学报到的绿色通道贷款回执收取点，报到当天未上交的同学可将回执交到学生服务中心一楼服务大厅综合业务窗口（13号、14号），截至时间为9月24日。请同学尽早提交回执，以免逾期影响本年度生源地信用助学贷款的申请。
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