《通识教育课程：社会实践》课程设计及实施方案
（2017版）

《通识教育课程：社会实践》课程共36学时，计2学分，学生需按计划参加理论授课和社会实践活动，其中理论授课分为导论课与自选课。最终成绩将由学生各环节评分累计给定。累计积分高于60分，则课程成绩计为“合格”，低于60分则为“不合格”，最终以“P/F”评定并计入成绩大表。课程具体设计如下：
一、课程对象
已选课的上海交通大学全日制本科生一年级学生（包括全日制本科留学生）及往届未选课或重修的学生。
二、课程环节
（1）社会实践导论课
导论课为必修课，由分管校领导为学生授课，全体选课学生必须参加。
（2）社会实践分论课
学生可根据自己的兴趣和需求，选择一门课程进行选修，由专门人员进行考勤。通过课堂教学，使学生了解与掌握大学生开展社会实践所必备的一些基本能力和素质，包括观察和思考能力、组织和领导能力、团队合作能力、沟通和调研能力、总结和提升能力、应急事件处理能力等。
（3）社会实践
在理论授课结束后，学生自行组团开展社会实践，原则上要求实践团队成员不少于 3 人。学院（系）团委指导学生完成选题、策划、组队、申报等工作。
暑假期间，各实践团队根据既定计划开展社会实践活动。通过实地参与社会实践，分析社会现状、思考社会问题，并尝试探索解决方案，完成实践调研报告。
实践结束后，实践团以团队为单位向团长所在学院团委提交团队实践总结材料；团队成员向所在团队提交自己的个人实践总结，由团队统一提交团长所在学院团委
三、成绩评定
（1）记分方法
本课程成绩采用两级制计分，即：合格/不合格（P/F）。在考核过程中，以百分制计算，理论授课出勤考核占20%，一次缺勤扣10分；团队实践考核占50%；个人实践考核占30%。学生的总成绩=理论授课出勤考核（20%）+团队实践考核评分（50%）+个人实践考核评分（30%）。
（2）评定主体
由确认立项时团长所在院系评定成绩。全日制留学生由留学生服务中心评定成绩。医学院学生由医学院进行考核。
（3）成绩提交
由学生学籍所在院系向校团委提交成绩。其中，转院学生成绩由其转出的院系进行提交。
四、实施方案
（1）社会实践导论
授课形式：大讲堂授课
授课教师：朱健
授课时间：2017年6-7月（具体另行通知）
授课地点：（具体另行通知）
（2）自选课程
选课时间：春季学期十八周（具体另行通知）
选课要求：学生登陆课程网站 http://tongqu.me，自主选择一次自选课程学习
授课形式：大班授课
授课教师：根据所选课程而定，具体安排届时请见公众号推送及选课网站（http://tongqu.me）
授课时间：小学期第一周
授课地点：根据选择课程而定，具体安排届时请见公众号推送及选课网站（http://tongqu.me）
授课内容：社会实践研究方法、技能辅导
（3）社会实践实施
活动时间：暑期
（4）社会实践答辩及成绩认定
教师：院系团委书记、院系辅导员、班主任
时间：2017年9月，开学初
地点：自行组织
形式：分组交流指导。在院系团委书记指导下，由辅导员及班主任组织学生，分组开展项目答辩选出的优秀实践项目经院系团委推荐后，参加学校层面的社会实践优秀项目评比。
五、特殊情况说明
1、少量学生参与暑期其他活动替代社会实践环节，将由校团委向院系团委提供名单。
2、大一没有选课但完成实践的学生，由学院团委提交相关证明，校团委向教务处提出补登成绩申请，教务处批准后补登成绩。
3、对于出现特殊情况无法按计划完成该课程学习的，本年该课程记为不合格，下一年度重修。
附件：
1. 2017年修读社会实践课程的全日制留学生名单
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