附件1 
2018年上海交通大学暑期社会实践选题指南

1．价值引领类
（1）号召组织学生认真学习十九大报告，深入基层开展十九大精神宣讲会、交流会。鼓励同学们立足交大特色，结合所学专业，从美丽中国、健康中国、法制中国等独特专业视角，深入开展十九大精神的解读与学习，鼓励同学们结合自身特长，从科技创新、青年成长、社会服务等独特个人视角，畅谈新时代青年学子的责任与担当，向全国各地基层展示交大学子对于十九大精神，习近平总书记系列重要讲话的传承与风采。
（2）号召和组织学生走访“双百”人物、青年先进模范人物，参观和走访革命老区、爱国主义教育基地、博物馆、纪念馆，重温革命时期英雄人物的爱国事迹，感受井冈山胜利会师90周年、建党95周年来在革命斗争和经济建设上取得的瞩目成就，回顾中国共产党团结和带领全国各族人民在革命、改革中走过的光辉历程，走好新的长征路，引导学生进一步高举旗帜，树立报效祖国的坚定信念。
（3）号召和组织学生实践团队通过走访奥运参赛运动员、参观奥运场馆，重温奥运精神。感受奥运精神，体悟奥运健儿的拼搏与友爱。探寻在奥运时期在党和国家领导下的全民凝聚力和热情。为体育事业和精神建设提出建议，提供志愿者服务等。
[bookmark: _GoBack]（4）号召和组织学生在基层开展党史、团史宣讲，加强党史党章宣传，并在加强学生党员的思想政治建设的同时面向实践基地开展“两学一做”学习教育。引导学生学习《共产党宣言》170周年，马克思诞辰200周年以来，马克思主义思想和共产主义的曲折发展路程。引导青年团员积极开展“一学一做”教育实践活动，通过宣讲会、报告会、理论学习等多种形式学习马克思主义思想、中国特色社会主义思想、总书记重要讲话和习近平新时代特色社会主义理论，学习团章、团史和团内相关文件。
（5）号召和组织学生实践团队赴各地开展社会主义核心价值观学习实践调研活动，寻求各地、各领域在学习实践活动中的创新、务实做法，了解学习实践活动给各地、各领域带来经济、社会、民生发展的实际变化，并予以总结、宣传和推广。
[bookmark: OLE_LINK1][bookmark: OLE_LINK2]（6）号召和组织学生实践团队围绕“读懂中国”系列课程开展社会实践，用世界眼光看待中国崛起，深入理解社会主义核心价值观，以“四个自信”为核心引导青年学生理解治国理政方略，在实践中探求实现中华民族伟大复兴的科学含义。
2．社会经济类
（1）号召和组织学生实践团队赴祖国各省、市、自治区开展实地调研，寻访改革开放40周年来共和国在国民经济建设和社会发展各方面取得的巨大成就，探求十九大关于建设现代化经济体系的新布局和新风貌。深入了解国家发展方式、经济结构、增长动力的转变与优化，了解国家关于供给侧改革、“设立雄安新区”等国家重大发展战略，探求各地、各领域发展中存在的瓶颈，并给出建设性意见。
（2）号召和组织学生学习“一带一路”构想，将社会实践与国家战略相结合，积极响应团中央的号召，探索丝绸之路周围城市的经济发展，为“一带一路”的建设贡献力量。
（3）号召和组织学生实践团队深入各类国有企业、民营企业、外资企业开展广泛调研，了解在供给侧改革背景下的行业经济现状，就企业生产运行和管理等方面的问题提出创新性意见。研究 “工业4.0”等新兴概念在企业中的应用，形成独到的见解并将其与大学生的学习和发展相结合，形成便于大学生学习的研究报告。
（4）号召和组织学生实践团队奔赴全国各乡镇和农村，宣传和普及“三农”问题有关政策；调研新农村建设的优秀成果与现阶段农村发展中存在的不足；调查农民与农民工及其子女的生存状况；利用专业知识为解决“三农”问题建言献策等。通过举办农业知识培训班、远程信息服务、现场技术指导等方式，传播推广先进的农业实用技术，解决农民在生产生活中遇到的实际问题和困难。
（5）号召和引导学生响应“大众创业，万众创新”的号召，走访新型创意园区，通过采访老一辈的创业先驱以及新一代创业青年，为新型创业模式提出建议，探索合理的优化方案。
（6）鼓励有条件的学生参与驻外中资机构、企业、国际组织开展符合当地法律的实习任职、社会实践、志愿服务等活动。了解各类国际组织基本状况、人才需求。
3．民生热点类 
（1）鼓励学生深入走访考察农村基层，开展以乡村振兴为主题的暑期社会实践活动，熟悉乡村在政治、经济、文化、社会方面的发展现状，了解乡村发展新动态，思考乡村振兴战略带来的新变化，探索质量兴农、绿色发展之路，文化兴盛、乡村善治之路的新路径，完成专业完整的报告供相关部门参考。
（2）鼓励学生围绕城市政府治理创新、城市经济转型发展、城市交通治理创新、城市生态治理创新、城市文化保护与传承、城市教育发展等方向开展实践，在实践中了解城市、社会的运行规律，形成公民参与的意识，形成专业完整的报告供相关部门参考。
（3）号召和组织学生实践团队就人口老龄化、户籍制度、二孩政策、房产投资、城镇一体化、医患关系、食品药品安全、通货膨胀等其他社会民生热点问题展开调研；为满足人民日益增长的美好生活需要提出建议与方案；结合自身专业知识，形成专业的、可供有关部门参考的报告。
（4）号召和组织学生实践团队深入各地开展生态文明、低碳环保类主题调研，掌握国家的能源和环保政策，宣传绿色节能的理念，了解企业、单位、居民的生产生活方式，发掘生态环境污染、能源浪费问题，为进一步深化低碳环保成效、优化国家能源政策提出建设性意见。
（5）号召学生关注家乡及周边地区的贫困情况，关注革命老区、边疆等区域的精准扶贫现状，调研扶贫工作开展现状，结合专业优势，形成调研成果，为政府扶贫工作献计献策。

4．文化教育类
（1）号召学生通过走访调研了解中华民族传统文化遗产的内涵和保护现状，挖掘并发现周围地区优秀的传统文化，涵育自身的社会主义核心价值观，弘扬中国传统文化，传承中华文明。通过宣传增强民众对文化的关注度，提高保护意识，坚定文化自信，培养民族精神，推进社会主义文化繁荣。
（2）号召和组织学生深入基础教育薄弱、教育资源匮乏、留守农民工子女相对集中的乡（镇）村学校等开展支教服务活动。为当地中小学生特别是农民工留守子女提供课程教授、学业辅导、亲情陪伴、文体活动、爱心捐赠等志愿服务；开展与当地教师的交流分享活动，促进基层师资水平的提高；探索高校与落后地区学校结对帮扶的长效机制。 
（3）号召和组织学生实践团队回高中、初中母校通过报告会、座谈会、宣传板报、图片展等形式，开展上海交通大学形象宣传、学习经验交流和团队训练等活动，培养感恩、责任之情，回报社会，提升上海交通大学社会影响力。
（4）号召和组织学生实践团队就教育相关问题展开调研，分析我国教育资源分布不均、教育费用高、大学生就业难等现象或问题的成因；结合自身专业知识，形成专业的、可供有关部门参考的报告。
（5）鼓励有条件的学生赴海外高水平大学开展走访交流、短期游学、科研锻炼等实践活动。结合所学专业，锻炼自身本领，了解海外高校学生学习科研现状。
（6）号召和组织学生组成暑期文艺演出队，精心编排基层人民群众喜闻乐见、贴近基层生活实际的文艺节目到农村、工矿企业等基层组织巡回演出，丰富基层群众文化生活，弘扬传播社会主义核心价值观与十九大的新思想与新风貌，繁荣社会主义文艺。
5．学在交大类
（1）号召学生调研走访国内外各大高校，了解世界或者国内一流大学、一流学科的科研建设、学风建设和校园建设，探索其发展规律和未来展望；为双一流建设提出可行的考察指标和激励建议。
（2）支持学生在暑期参加青年教师专项计划，争做拔尖创新人才；鼓励学生在假期期间熟练运用课程所学知识，进行研发与创造，将所学知识积极运用于工业、生活、生产中，产生实际价值和影响力。


