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关于开展 2019 年上海交通大学暑期社会实践的通知



各致远学院同学：
为学习贯彻习近平总书记在全国高校思想政治工作会议上的讲话精神，深入贯彻落实全国教育大会精神，更加有针对性地做好大学生价值引领工作，以党建为核心，以就业为牵引，推动实践育人，促进广大学生在实践中知国情、明社情，践行“社会主义核心价值观”，倡导交大学子为国家和人民做选择，学指委决定在今年暑期组织全校学生分层、分类开展暑期社会实践，通知如下：
一、实践主题
行万里路，知中国情
二、实践板块
（一）党建专项
参与对象：
全校学生党员
内容简介：
以党支部为单位组建团队，通过实践深入基层、深入行业、了解国情社情民情，在实践中涵养家国情怀、培养学术志趣、践行党员责任、砥砺奋斗品格，树立以实现中华民族伟大复兴为己任的远大理想和使命担当。
（二）就业专项
参与对象：
[bookmark: page2]以本科三年级、硕士二年级、三年级以上博士为主
内容简介：
组织学生在暑期赴国家中西部地区重点行业和关键领域就业单位，通过实习实践、走访调研等，实地了解就业环境和人才需求，加深了解，鼓励同学到中西部地区及国家重点行业关键领域就业。
（三）行业实践
参与对象：
大一、大二年级本科生；低年级研究生
内容简介：
组织低年级学生走进专业对口的国家关键领域重点行业企业，通过企业参观、校友访谈、行业发展讲座等形式，引导新生形成对所学专业的立体化认知；抓住学生灌浆期，鼓励学生扎根行业，制定学习计划，开展科研学习，从实践的角度，激发学生有针对性的专业学习，培育学生专业认同感，鼓励更多的同学在未来就业择业阶段，扎根行业，到国家重点行业企业就业，奉献青春力量。
（四）通识实践
参与对象：
全体学生（其中，已选课学生必修）
内容简介：
[bookmark: page3]鼓励学生通过实践课程的理论学习，自主选题，自主立项，组建社会实践团队，走向社会，尤其走向国家中西部地区，认识国情；利用学校所学知识，结合科技创新、公益服务等，到基层一线做实事、做贡献，锻炼毅力、长知识、长才干。
三、选题方向和实践形式
（一）党建专项
1.“共行计划”项目专题社会实践
2019 年立项的“共行计划”项目，须按本通知的要求，有序完成立项、报名等相关环节，在暑期与共建单位组织开展专题社会实践。
选题方向和实践形式参见《关于开展上海交通大学 2019年学生党支部“共行计划”项目申报的通知》
2.学生党支部专项
号召全校学生党员以党支部为单位组建实践团队，以“我和我的祖国”为主题，开展专项社会实践。
选题方向，参考《2019 年上海交通大学暑期社会实践选题指南》（附件 1）中的“价值引领”、“社会经济”、“社会服务”等 3 个类别开展实践活动；实践形式，可包括主题宣讲、红色教育、国情调研、行业观察、主题党日等。
详细通知，请参见 附件 2：《关于开展 2019 年上海交通大学暑期社会实践“学生党支部”专项活动的通知》。
（二）就业专项
[bookmark: page4]就业引导实习实践
各院（系）学工办（就业办）负责组织报名和组建工作，鼓励院（系）间相互协作，共同组建。每支实践团队须由专职教师带队，团队成员以 5 到 15 人为宜，各团队师生比按1:7  组建，鼓励院(系)邀请专业教师和领导带队。在确定团队学生时，应充分考虑实践地和目标单位的人才需求情况（如学历、专业、生源地等），优先考虑有明确就业意向的，以及实践地或附近省市生源的 2020 届毕业生。
选题方向：与用人单位接洽沟通，建立就业引导实习实践基地，培育和拓展院（系）的就业核心市场；针对关键领域和重点行业的不同特点和个性化需求，做好我校毕业生的宣传和推介工作；完成实践地就业校友的信息梳理和汇总，形成校友典型事迹案例库，展示毕业生在各行各业建功立业的风采，引导同学到中西部地区、基层单位和重点行业等祖国需要的地方建功立业。
详细通知，请参见 附件 3：《关于开展 2019 年国家重点区域和重点单位就业引导实习实践活动的通知》。
（三）行业实践
开展时间：一周左右
目标单位：专业对口的学校战略合作企业及联合培养单位和校就业引导核心目录单位
[bookmark: page5]组织单位：各院（系）党团支部成建制组织，或学生自主立项
实践内容：寒暑假期间，鼓励引导学生自主立项，走访国家重点行业关键领域相关行业企业，利用一个比较长的时段，深入了解行业企业，并通过组织企业校友座谈等，使学生多维、深度了解行业专业需求，激发学生投身行业学习实践的激情动力，努力将学校战略合作优势转化为行业教育优势，打造贯穿人才培养全过程的专业和行业情怀教育。
详细通知，请参见 附件 4：《关于开展 2019 年上海交通大学学生行业教育专项社会实践的通知》。
（四）通识实践
参照《2019  年上海交通大学暑期社会实践选题指南》（附件 1），社会实践选题涉及价值引领、社会经济、科技创新、民生热点、社会服务、文化教育、生态文明、国防教育、国际交流、行业教育、学在交大等十个方向，重点围绕“学习实践党的十九大精神”“庆祝新中国成立 70 周年”“一带一路”倡议、“青年奋进新时代”等开展主题社会实践。实践形式如下：
1.国情调研
鼓励学生自主立项，以了解国情社情为目的，尤其是走向国家中西部地区，结合自身兴趣特长、专业优势开展调研活动。
2.社会服务
[bookmark: page6]组织学生参与暑期支教、科技下乡、文化下乡、医疗下乡等社会服务，为基层一线贡献青年学子的力量，助力国家扶贫攻坚。
3.挂职锻炼
鼓励学生利用暑期到地方政府、企事业单位、国际组织等单位短期挂职和实习实践。具体岗位设立及报名将另行通知。
4.科研实践
青年教师科研专项、海外研修计划、企业科研实践等科技创新研究类项目。具体项目立项及报名将另行通知。
5.专项项目
“知行杯”“三下乡”等社会实践专项赛事；根据相应通知的时间节点，由各院系层面选报（可增补立项）。
全面落实习近平总书记给中国“互联网+”大学生创新创业大赛“青年红色筑梦之旅”大学生实践团队的重要回信精神，组织各通识实践团申报“互联网+青年红色筑梦之旅”专项社会实践。
通识实践重点项目申报，详见 附件 5《关于 2019 年上海交通大学通识社会实践重点项目申报的通知》。
[bookmark: page7]“互联网+青年红色筑梦之旅”专项社会实践申报，详细请见附件 6：《2019 年上海交通大学青年红色筑梦之旅实践申报流程》

四、立项报名
2019 年暑期社会实践采取网上报名、线上审核的方式。实践团团长在网上勾选实践板块（党建专项/就业专项/行业实践/通识实践），进入相应子目录，填写立项申请表，提交成员信息，学院将进行审核。
报名立项方式，详细请见 附件 7：《2019 年暑期社会实践线上报名系统使用手册》。
有意向报名参加“互联网+青年红色筑梦之旅”专项社会实践的团队，请与陈申元老师联系，进行后续报名材料填写工作。学院会对本院（系）申报的所有项目进行审核，之后学指委（团委）会对申报项目进行二次审核，并发放安全出行确认书，各实践团签署，审核通过后立项成功。

五、时间安排与材料提交
[bookmark: _GoBack]有意向自主立项的同学，需在5月30日前23:00完成线上立项（详见附件7：线上报名系统使用手册），学院计划于6月3日晚21:30在理科群楼6-205组织立项答辩，答辩要求：3分钟ppt展示+回答问题。答辩通过后方为立项成功。立项基本要求：1、项目时长不少于一周；2、项目人数不少于10人；3、非上海市内实践活动；4、建议紧扣行业（专业）主题。
	所有同学，需在6月3-5日期间完成线上报名（详见附件7：线上报名系统使用手册），并填写“附件8 上海交通大学学生社会实践活动备案表”交由班长汇总，各班长汇总完毕后发送至zy_xueshenghui@126.com，以“班级+2019暑期社会实践备案表”命名。



上海交通大学致远学院

2019 年 5 月 27 日



附件：
1. 2019 年上海交通大学暑期社会实践选题指南
2. 关于开展 2019 年上海交通大学暑期社会实践“学生党支部”专项活动的通知
3. 关于开展 2019 年国家重点区域和重点单位就业引导实习实践活动的通知
4. 关于开展 2019 年上海交通大学学生行业教育专项社会实践的通知
5. 关于组织 2019 年上海交通大学通识社会实践重点项目申报的通知
6. 2019 年上海交通大学“青年红色筑梦之旅”实践申报流程
7. 2019 年暑期社会实践线上报名系统使用手册
8. 上海交通大学学生社会实践活动备案表
9. 2019年上海交通大学致远学院暑期社会实践统计表
